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Düzenleyici Etki Analizi (DEA) İrtibat Noktaları Toplantısının ilki, 24/3/2009 tarihinde Düzenleyici Reform Grubu, kamu kurum ve kuruluşlarının düzenleyici etki analizi irtibat noktaları, proje teknik destek ekibi ve ilgili diğer kuruluşların temsilcilerinin katılımlarıyla Başbakanlık’ta gerçekleştirilmiştir. 

Toplantıda ilk olarak, Düzenleyici Reformu Grubu Başkanı Mustafa Baltacı tarafından düzenleyici etki analizinin geçmişi, ilgili yönetmelik ve Başbakanlık genelgesi ile Avrupa Birliği projesine ilişkin kısa açıklamalar yapılmış; toplantının, kamu kurum ve kuruluşlarında tespit edilmiş olan DEA irtibat noktalarının birbirleriyle tanışmaları ve DEA’nın uygulanmasına ilişkin fikir alışverişinde bulunmalarına zemin oluşturmak amacıyla düzenlendiği ifade edilmiştir. DEA irtibat noktaları arasında oluşturulması planlanan iletişim ağının  oldukça önem arzettiği ve sözkonusu iletişim ağının süreklilik kazanmasının DEA uygulamasında olumlu etkilerinin olacağı vurgulanmıştır.
Ardından, Düzenleyici Etki Analizinin Türk Hukuk Sistemine Tanıtılması Projesi Teknik Destek Ekibi Lideri Karen Hill tarafından projenin amacı ve adımları ile projede şimdiye kadar gelinen aşama ve elde edilen sonuçlarla ilgili bilgilendirici bir sunuş yapılmıştır.

Düzenleyici Reform Grubu Başkan Yardımcısı Ahmet Korkmaz tarafından, DEA’nın tanımı ve aşamaları, DEA’ya neden ihtiyaç duyulduğu, DEA’ya ilişkin ülke uygulamaları ve uluslararası kuruluşların görüşleri ile Türkiye’de bugüne kadar neler yapılmış olduğu konularını kapsayan bir sunuş yapılmıştır.
Sunuşların ardından, kurumlarında irtibat noktası kişisi olarak görev yapan temsilciler sırayla söz alarak kurumlarındaki irtibat noktası birimini/birimlerini ve kişisini/kişilerini tanıtmışlar ve DEA’ya ilişkin görüşlerini paylaşmışlardır. 
Toplantının geniş bir bölümü irtibat noktalarının DEA ilgili görüşleri, kurumsal tecrübe, kapasite ve yaklaşımları ile önerilerine ayrılmıştır. İrtibat noktalarınca belirtilen görüşlerin bir bölümü özet olarak aşağıda yer almaktadır:

· DEA ile ilgili özellikle kurum içi yetki, görev ve sorumluluklar çok açık değildir veya yeterince bilinmemektedir. DEA koordinasyon biriminin düzenleyici etki analizi sürecindeki rolü berrak değildir. DEA koordinasyon biriminin sorumluluğunun açık olarak belirlenmemiş olması, doğru birimin görevlendirilip görevlendirilmediği hususunda soru işaretlerine yol açmaktadır. Bazı koordinasyon birimlerinde, DEA sürecine ilişkin yeterli teknik ve analitik bilgi ve kapasite bulunmamaktadır.
· AB projesi kapsamında düzenlenen eğitim ve çalıştaylara DEA koordinasyon birimlerince yeterince katılım sağlanamamaktadır. Eğitim ve programlar hakkında kurum içi koordinasyon ve doğru personelle iletişim açısından yetersizlikler bulunmaktadır. 

· DEA’nın uygulanması konusunda, kurumlar içerisinde genel bir koordinasyon sorunu bulunmaktadır. Kurum içerisindeki bir birimin DEA ile ilgili çalışmalarından DEA koordinasyon biriminin haberdar olmaması veya bazı kurumlardaki koordinasyon birimlerinin kendi aralarında etkin bir eşgüdümü  sağlayamaması gibi örnekler mevcuttur. 
· Eğitim programları DEA’nın zorunlu kılınmasından önce yapılmış olsaydı kurumsal bilgi ve kapasite açısından daha yararlı olabilirdi.
· Kaliteli ve etkili bir DEA süreci açısından üst düzey yöneticilerinin DEA ile ilgili farkındalıklarının artırılması oldukça önemlidir. Bu çerçevede, üst düzey yöneticiler için yapılması planlanan seminer ve seminere en üst düzeyde katılım yarar sağlayacaktır.
· Kurumların ve koordinasyon birimlerinin DEA konusunda bilinçlendirilmeleri, farkındalıklarının ve sahiplenmelerinin artırılması önemlidir.

· Eğitim ve çalıştaylar kapasite ve farkındalığın oluşturulması açısından çok fayda sağlamıştır. Bu nedenle proje kapsamında düzenlenen eğitim ve çalıştayların sürdürülmesi yararlı olacaktır. 
· Kamu yönetiminde yenilikler konusunda zaman zaman yaşanan direnç ve yeni uygulamaların zaman içinde işlevsiz bırakılması gibi bir durumun DEA’nın akıbetini de olumsuz etkilememesi için uygulama boyutuna özel önem verilmelidir
DEA’nın Başbakanlıkta veya kurum içinde oluşturulacak yeni bir birim veya gerektiğinde bütün kurumlarda görev yapacak bir teknik ekip tarafından yapılması ve/veya koordine edilmesi dikkate alınması gereken bir alternatif uygulama olmalıdır 

· Sosyal etkiler söz konusu olduğunda DEA ile ilgili “10 milyon YTL” ölçütü çok anlamlı değildir. Ayrıca bazı kurumların (örn. Sosyal Hizmetler ve Çocuk Esirgeme Kurumu) görev alanlarının 10 milyon YTL’yi hesaplamaya elverişsiz olması ve genel olarak parayla ölçülemeyecek etkilerin de varlığı nedeniyle DEA ile ilgili söz konusu ölçütün gözden geçirilmesi yararlı olacaktır.

· DEA, kamu yönetiminde bir zihniyet ve yaklaşım değişikliği gerektirmektedir. Koordinasyon birimi tarafından DEA’nın mevzuata ve rehbere uygun bir şekilde yapılıp yapılmadığının kontrol edilmesi sürecin etkinliğine katkı sağlayacaktır.
· DEA raporlarının kamuoyuna açıklanması ve Başbakanlığın kendisine sunulan kanun tasarısı taslakları için DEA raporu talep etmesi DEA’ların etkisini ve kalitesini artıracaktır.

Görüşlerin ardından, Düzenleyici Reform Grubu Başkanı Mustafa Baltacı tarafından koordinasyon birimlerin rolü konusuna açıklık getirilmiştir. Buna göre; DEA’ya ilişkin Başbakanlık Genelgesinde belirtildiği üzere koordinasyon birimlerinin görevinin kurumlarında “DEA ile ilgili idari kapasite oluşturmak, kalitenin tesisi ve Başbakanlıkta oluşturulan Daha İyi Düzenleme (Düzenleyici Reform) Grubu ile koordinasyonu sağlamak” olduğu; DEA birimlerinin düzenleyici etki analizinin hazırlanmasından doğrudan sorumlu olmayacağı; kurum içi genel eşgüdüm ve irtibatı sağlayacağı ifade edilmiştir. 
Proje kapsamında düzenlenen eğitim ve çalıştaylara DEA birimlerinin bilgisi dahilinde belirlenecek kişilerin katılımının süreklilik ve kapasite oluşturma açısından sağlayacağı önem vurgulanmıştır.

Bunun yanı sıra DEA ile ilgili internet sitesinde oluşturulan foruma bütün irtibat noktalarının üye yapılacağı ve bu forumun etkin bir şekilde kullanılmasının büyük önem taşıdığı belirtilmiştir.

Toplantının sonunda, irtibat noktalarının düzenli olarak her üç ayda bir biraya gelmesinde mutabık kalınmıştır.
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